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Δημοσθένης Παπαμάρκος
Συγγραφέας

«Η σχέση Λογοτεχνίας και Ιστορίας 
όταν λειτουργεί στη σωστή ισορροπία 
είναι αμοιβαία επωφελής...»

«Η λογοτεχνία πρώτα στοχεύει στη συγκίνηση γι’ αυτό 
έχει δραματουργία, χαρακτήρες και κορυφώσεις. Μια 

λογοτεχνία που απλά διδάσκει αλλά δεν επιτυγχάνει τα 
υπόλοιπα είναι μια κακή λογοτεχνία, ενώ αντίστοιχα η 
ιστορία αν συγκινεί αλλά δεν μπορεί να μεταφέρει την 
πληροφορία έτσι όπως πρέπει, είναι μια κακή ιστορία»

• Συνέντευξη στον 
Λάμπρο Αναγνωστόπουλο

Ο
 συγγραφέας Δημοσθένης Πα
παμάρκος έκανε θόρυβο με το 
βιβλίο του «Γκιακ» όταν πρω- 
τοεκδόθηκε το 2014 από τους 
«Αντίποδες». Μετά από χιλιάδες πωλήσεις το 
βιβλίο εξαντλήθηκε αλλά επανεκδόθηκε από 

τον «Πατάκη» το 2020. Από τις ίδιες εκδόσεις 
κυκλοφόρησε η «Εξημέρωση» ενώ ο ίδιος έχει 
πειραματιστεί και με άλλα μέσα γραφής όπως 
είναι τα κόμικς και το σενάριο για τον κινη
ματογράφο αφού συμμετείχε στο σενάριο της 
ταινίας «Η μπαλάντα της τρύπιας καρδιάς» 
από κοινού με τους Γιάννη Οητονομίδη και 
Χάρη Ααγκσύση. Εκτός από όλα αυτά όμως εί
ναι και ιστορικός και έρχεται στη Λάρισα όπου 
σήμερα Παρασκευή 11 Νοεμβρίου στις 19.00, 
σε συνεργασία με το βιβλιοπωλείο «Ιίαλτσάς», 
θα πραγματοποιηθεί στη Δημόσια Κεντρική 
Βιβλιοθήκη Λάρισας «Κ. Κούμας» εκδήλωση 
με θέμα «'Ελληνες στρατιώτες στην Μητρα- 
σιατική Εκστρατεία: Από την Ιστορία στη 
Λογοτεχνία». Ομιλητές θα είναι ο ίδιος μαζί 
με τον Αλέξανδρο Μακρύ, δρ. Ιστορίας, συ- 
νεπιμελητή του τόμου «Έλληνες στρατιώτες 
και Μικρασιατητή Εκστρατεία», των Εκδόσεων 
«Εστία» σε συντονισμό της Ιουλίας Κανδήλα, 
Προέδρου του Εφορευτικού Συμβουλίου της 
Δημόσιας Κεντρητής Βιβλιοθήκης. Για όλα τα 
παραπάνω και όχι μόνο συνομιλήσαμε με τον 
Δημοσθένη Παπαμάρκο.

Αναλυτικά η συνέντευξη:
• Μπορείτε να μας πείτε δυο λόγια για 

την εκδήλωση με θέμα: «Έλληνες στρατι
ώτες στην Μικρασιατική Εκστρατεία: Από 
την Ιστορία στη Λογοτεχνία» στην οποία θα 
συμμετάσχετε;

Κατ' αρχάς θα είμαστε μαζί με τον Αλέξαν
δρο Μακρή, δρ. Ιστορίας και συνεπιμελητή του 
τόμου «Έλληνες στρατιώτες και Μικρασιατική 
Εκστρατεία» που κυκλοφόρησε πρόσφατα από 
τις Εκδόσεις «Εστία» και στην εκδήλωση θα 
κάνει την ιστορική πλαισίωση. Θα κάνουμε έναν 
ελεύθερο διάλογο τόσο μεταξύ μας όσο και με το 
κοινό, να δούμε δηλαδή με ποιο τρόπο η ιστορία 
πληροφορεί την λογοτεχνία και τον τρόπο που 
η λογοτεχνία μπορεί να ανοίξει μια πόρτα και 
στην ιστορία για την κατανόηση συγκεκριμένων 
ιστορικών πραγματικοτήτων και γεγονότων.

• Μπορεί η λογοτεχνία να επαναπροσδι
ορίσει την οπτητή των αναγνωστών πάνω σε 
διάφορα ιστορητά γεγονότα ή είναι αυτό προ
νόμιο μονάχα ενός αμιγούς ιστορικού βιβλίου;

Με ρωτάτε ουσιαστικά αν κάποιος πρέπει να 
μείνει μόνο στη δράση της λογοτεχνίας. Με βάση 
την προσωπική εμπειρία μου η λογοτεχνία πολλές 
φορές μου έχει δώσει μια αφορμή να ασχοληθώ 
με μια ιστορική περίοδο που μπορεί να μην γνώ
ριζα και σε κάποιες περιπτώσεις ακόμη να μου 
δώσει μια μοναδική οπτική στην προσέγγιση ενός 
ιστορικού θέματος. Έχει την ιδιότητα να εστιά
ζει στα πρόσωπα και πολλές φορές να φωτίζει 
από τα κάτω, το οποίο συνεπάγεται και μια άλλη 
συναισθηματική εμπλοκή του αναγνώστη και

ξέρουμε ότι η συναισθηματική εμπλοκή μπορεί 
να δημιουργήσει ένα κίνητρο mo ισχυρό από τη 
διανοητική περιέργεια για παράδειγμα. Αντίστοι
χα σε ορισμένες περιπτώσεις ιστοριογραφικών 
σχολών όπως είναι η μικροίστορία, ο αναγνώστης 
πέφτει πάνω σε μαρτυρίες ή ντοκουμέντα που 
έρχονται κοντά στη λογοτεχνία όσον αφορά στο 
ύφος και στην ατμόσφαιρα που δημιουργούν. 
Εμένα η θέση μου με την ιδιότητα του ιστορικού 
που έχω από τις σπουδές μου είναι ότι αν νιώθου
με αυτή την ανάγκη, αν όντως φωτιστεί μέσα μας 
κάτι διαφορετικό, καλό είναι να περάσουμε την 
πόρτα που άνοιξε ηλογοτεχνία ακολουθώντας το 
νήμα πλέον της ιστοριογραφίας γιατί αυτή είναι 
η επιστήμη που υπηρετεί κατά κύριο λόγο την 
ιστορική αλήθεια.

• Εσείς με τον τρόπο σας υπηρετείτε και 
τη λογοτεχνία και την ιστορία...

Αν τα πράγματα γίνονται σωστά από πλευράς 
ιστορικού, η ιστορική πραγματικότητα αποκαλύ
πτεται με μεγαλύτερη πληρότητα. Έχει να κάνει 
τώρα που το σκέφτομαι και με την στόχευση, Η 
λογοτεχνία πρώτα στοχεύει στη συγκίνηση γι' 
αυτό έχει δραματουργία, χαρακτήρες και κο
ρυφώσεις. Μια λογοτεχνία που απλά διδάσκει 
αλλά δεν επιτυγχάνει τα υπόλοιπα είναι μια κακή 
λογοτεχνία, ενώ αντίστοιχα η ιστορία αν συγκινεί 
αλλά δεν μπορεί να μεταφέρει την πληροφορία 
έτσι όπως πρέπει, είναι μια κακή ιστορία. Αρα 
είναι μια σχέση που όταν λειτουργεί στη σωστή 
ισορροπία είναι αμοιβαία επωφελής. Ας πάρουμε 
ως παράδειγμα το «Γκιακ» μιας και θα μιλήσουμε 
και για το βιβλίο μου στην εκδήλωση. Αν το βιβλίο 
κίνησε το ενδιαφέρον σε κάποιον για το '22, δεν 
σημαίνει ότι κατάλαβε απαραίτητα τι έχει συμβεί 
εκείνη την εποχή και πρέπει για να καταλάβει να

αναζητήσει σίγουρα τα ιστορικά στοιχεία.
• Το «Γκιακ» πάντως όταν το πρωτοδιάβασα 

αποτέλεσε γροθιά στο στομάχι και φαντάζο
μαι ότι σας το έχουν πει πολλοί αυτό. Ακολού
θησε η «Εξημέρωση» που έγινε θεατρητό και 
πρόσφατα έπεσαν στα χέρια μου τα «Γυμνά 
οστά» που είναι ένα κόμητ επιστημονικής 
φαντασίας. Πώς προέκυψε αυτό;

Η επιστημονική φαντασία και η λογοτεχνία 
τρόμου ήταν και παραμένει από τις μεγαλύτε
ρες αγάπες μου. Το πρώτο βιβλίο μάλιστα που 
έγραψα και εκδόθηκε ήταν «Η αδελφότητα του 
πυριτίου» στις Εκδόσεις «Αρμός» στην ηλικία των 
15 ετών. Οπότε για μένα είναι μια πολύ φυσητή 
μετακίνηση στην επιστημονική φαντασία. Το πιο 
ιδιαίτερο αν θέλετε είναι το κόμικ που επίσης 
είναι από τα αγαπημένα μου μέσα αλλά η αλήθεια 
είναι ότι μου δόθηκε η ευκαιρία να ασχοληθώ 
μ' αυτό πιο σοβαρά, αμέσως μετά την επιτυχία 
του «Γκιακ». Το καλό του να έχεις μια επιτυχία 
είναι μάλλον ότι σου δίνεται η δυνατότητα να 
δοκιμαστείς επίσημα σε πράγματα που είναι κι 
εκτός του αρχικού πεδίου σου. Υπάρχει μεγαλύ
τερη εμπιστοσύνη θα έλεγα από όλους. Το κόμικ 
έχει την ιδιαιτερότητα ότι είναι μια συνεργασία 
μεταξύ δυο ανθρώπων κυρίως, και ο ένας από 
τους δυο, ο σχεδιαστής, κάνει περισσότερη 
δουλειά. Κάποιες ιδέες που είχα κατά καιρούς 
μαζεύτηκαν, έγιναν ένα σώμα και βγήκαν στα 
«Γυμνά οστά». Είχα σκεφτεί αν αυτό μπορεί να 
λειτουργήσει σε μια νουβέλα ή σε κάποιο άλλο 
μέσο αλλά κατέληξα στο κόμικ.

• Ανήκετε σε μια γενιά που ουσιαστικά 
γαλουχήθηκε και ωρίμασε μέσα σε συνθήκες 
δύσκολες, μέσα σε κοινωνικοπολιτητές και 
οικονομητές κρίσεις. Πόσο δύσκολο είναι

να είσαι συγγραφέας σήμερα στην Ελλάδα; 
Μπορείς να ζήσεις από τη συγγραφή;

Θεωρώ ότι ως επαγγελματίας συγγραφέας 
είναι σχεδόν αδύνατο να ζεις μόνο από αυτό. 
Πρέπει να κάνεις κι άλλα πράγματα, είτε είναι 
μεταφράσεις, είτε να γράφεις σενάρια για 
παράδειγμα ή σε πολλές περιπτώσεις και κάτι 
μη σχετικό μ' αυτά. Πριν αναφέραμε το «Γκιακ». 
Μιλάμε για ένα βιβλίο με πολλές πωλήσεις 
και επανεκδόσεις, ωστόσο τα εισοδήματα που 
αποκόμιζα απ' αυτό ήταν αρκετά για να μπορώ 
να ζω τότε με την αδερφή μου σε ένα σπίτι που 
ανήκε στους γονείς μας. Δηλαδή μιλάμε για κάτι 
παραπάνω από ένα χαρτζιλίκι. Υπάρχουν κάποιοι 
συγγραφείς που ζουν γράφοντας βιβλία αλλά 
έχουν άλλο τρόπο: βγάζουν πιο συχνά βιβλία, ή 
τα βιβλία τους είναι ογκωδέστερα γιατί παίζει ία 
αυτό ρόλο, η τιμή για παράδειγμα του βιβλίου. 
Εγώ με τοντρόπο που το κάνω, που γράφω δηλα
δή μόνο όποτε νιώθω ότι έχω κάτι σημαντικό να 
πω και δεν συμβαίνει πολύ συχνά όπως φαίνεται, 
δεν μπορώ να ζήσω μόνο απ' αυτό στην Ελλάδα. 
Γνωρίζω ελάχιστους που το έχουν πετύχει και 
αυτοί υπηρετούν την λογοτεχνία μ' έναν άλλο 
τρόπο. Δεν το λέω αξιακά αυτό, δηλαδή καλύτερα 
ή χειρότερα, απλά είναι άλλη η μέθοδος.

• Συστηματικότητα ή ελευθερία στη γραφή;
Συνδυασμός και των δυο. Ελευθερία στο πρώ

το στάδιο της σύλληψης, μετά όμως χρειάζομαι 
πλαίσιο αυστηρό. Με βοηθάει η προθεσμία που 
πολλές φορές τη βάζω ο ίδιος στον εαυτό μου 
και χρειάζεται μια συγκεκριμένη συνθήκη που 
αλλάζει φαντάζομαι από άνθρωπο σε άνθρωπο. 
Στη συνθήκη συγκέντρωσης τη δική μου για 
παράδειγμα μπορώ να πω ότι κάνω ζωή αθλητή 
με εξαίρεση το τσιγάρο και τον καφέ. Εννοώ 
ότι κοιτάζω να είμαι ξεκούραστος, να διατηρώ 
το μυαλό μου καθαρό και να περιεργάζομαι την 
ιδέα μου. Δεν διακόπτω το γράψιμο παρά μόνο 
αν είμαι αναγκασμένος.

• Ποια είναι τα μελλοντικά σας σχέδια; Να 
περιμένουμε κάποιο βιβλίο;

Στα εκδοτικά, μάσα στον Νοέμβρη θα κυκλο
φορήσει η «Ειρήνη» του Αριστοφάνη που είχα 
κάνει για την παράσταση σε σύνθεση του Νίκου 
Κυπουργού, από το 2017. Μια μουσική κωμωδία 
σε λιμπρέτο δικό μου, ουσιαστικά η απόδοση 
σε λιμπρέτο από κείμενο όπερας της αρχαίας 
κωμωδίας και θα συνοδεύεται και από CD με 
ένα μέρος της μουσικής. Τώρα όσον αφορά κάτι 
καινούργιο που με ρωτήσατε, δουλεύω πάνω σε 
κάτι αυτή την περίοδο και ελπίζω να πάει καλά 
γιατί είμαι ακόμη στην αρχή. Κάτι γράφω για πιο 
μεγάλη φόρμα αλλά θα δούμε στην πορεία πως 
θα καταλήξει. Και το «Γκιακ» είχε ξεκινήσει να 
σκεφτείτε ως μια ιδέα που πήγαινε προς νουβέλα 
ή μυθιστόρημα για να γίνει τελικά διηγήματα, γι' 
αυτό τον λόγο λέω θα δούμε.

• Κλείνοντας, θα μπορούσατε να μας προ
τείνετε ένα βιβλίο που διαβάσατε τελευταία 
και εντυπωσιαστήκατε;

Θα σας πω δυο. Το ένα είναι του Ηλία Μαγκλί- 
νη το «Είμαι όσα έχω ξεχάσει» από τις Εκδόσεις 
«Μεταίχμιο». Το δεύτερο είναι το βιβλίο του 
Ιγκόρ Σαχνόφσια «Η συνωμοσία των αγγέλων» 
από τις Εκδόσεις «Ποταμός».
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